

新时代党员领导干部应必备的思维方式

杨丽红

中共密山市委党校

DOI:10.18686/er.v1i2.1466

[摘要] 组织性思维方式和主动性思维方式是新时代领导干部应必备的两种思维方式。组织性思维方式包括党员干部要常怀感恩之心对待组织;党员干部要常修敬畏之心;党员干部要常明岗位之责任;党员干部要常养豁达之胸怀;党员干部要常塑团队之品格等五个方面内容。主动性思维方式包括积极主动开展工作;党员干部要树立辩证思维的方式;党员干部要树立辩证思维的方式三个方面。在组织性思维方式和主动性思维方式指导下,党员干部在工作中才能无往而不胜。

[关键词] 新时代党员;思维方式;创新

十八大以来,中国特色社会主义发展进入一个新的转型期,人们的经济关系、生活方式、思维方式、生活内容都发生来变化,经济体制、政治体制改革进入了攻坚期。面对国际复杂多变的政治形势对党员干部的工作的影响,这就要求党员干部具有更高的综合素质。组织性思维方式和主动性思维方式是新时代领导干部应必备的两种思维方式。

1 党员领导干部应必备的组织性思维方式

党员干部要常怀感恩之心对待组织。组织之于干部,犹如阳光、雨露、沃土之于草木。一个人的成长,固然离不开个人勤奋和努力,但同样要靠组织培养。任何人都归属于组织、忠诚于组织。古人讲:谁言寸草心,报得三春晖;滴水之恩,当涌泉相报。感恩,是快乐生活的必要条件;不懂得感恩,得不到快乐,也得不到更大的发展。

党员干部要常修敬畏之心。首先要敬畏权力,权力是把双刃剑,用好了能造福人民,用不好则祸国殃民,要时刻保持一种如履薄冰、如临深渊的感觉,摆正自己的位置,改进自己的作风,勤勤恳恳、踏踏实实地用好权力,服务好人民。其次要敬畏法律,这不仅要求我们认真学法,自觉守法,还要宣传法律、普及法律,做到依法行政、遵纪守法。最后要敬畏监督,必须自觉接受上级的监督、党内监督和群众的监督,闻过则喜,真诚欢迎监督。

敬畏而后才有律己。严格自律方能为人表率,防微杜渐方可防止酿成大错。能否做到严格自律,既是落实讲党性、重品行、作表率要求的关键环节。律己力正是人成熟与否的重要标志。律人先律己,领导干部如何加强自身修养,是所有为官者的首要、必修、常备课题,自身修养的程度,体现领导干部的品德和才能,关乎领导干部在群众中的口碑和形象,决定领导干部的决策力和执行力。廉洁从政是领导干部的一种人品力量,也是人品修养的一个永恒主题。

干部既要自觉置身于党组织的监督管理之下,又要严格执行中央关于廉洁自律的各项规定,始终用党纪国法约束自己,时刻保持思想警觉性。要常怀律己之心,常思贪欲之害,常省自身之过,常修为政之德,自觉在“独处”中考验和锻炼自己,从小事上和细微处陶冶情操,砥砺名节。不仅要在

一事上过得硬,还要在任何时候、任何复杂情况下都经得起考验,始终把自己当成一名普通党员,用自己高尚的品行去影响和带动群众。一要坚持公道正派。牢固树立宗旨观念,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

党员干部要常养豁达之胸怀。首先,领导干部作为一团队领头人,如何凝聚人、团结人,调动团队成员的事业热情,豁达之心不可缺。有人大权在握,凡利必沾,凡益必得;有的甚至与民争利,最后落得众叛亲离;有的身在高位,却斤斤计较,因琐事所累。客观地说,领导干部本身因职务与身份的特别,在福利、待遇诸多方面已经超过了普通群众。只有常修豁达心,跳出“五行”外,以高尚的情怀感召人,坚持大事有原则,小事讲奉献,才能摆脱利益枷锁。手缩短、心加宽、人生境界就会愈来愈高远。要宽厚容人,容人胜己、容人直言、容人有过。一个成功的领导者,应该具备这样的品格魅力。其次,对待官职要修平和心。医学研究证明,心态平和,人的血管就会年轻有活力。

党员干部要常明岗位之责任。要常明主责之理,常学廉政之范,常思贪欲之害,常受监督之束,常念平安之福,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。要为组织做贡献,明确本职的权限:要研究本职工作方法论,马克思主义哲学就是科学分析和解决问题的方法论。毛泽东同志就善于从哲学高度提升我们党的工作方法,认为我们完成任务是“过河”,完成任务所需要的工作方法是“桥”、“船”;不解决工作方法问题,完成任务就是一句空话。2013年12月3日下午,中共中央政治局就历史唯物主义基本原理和方法论进行第十一次集体学习,习近平同志在主持学习时强调,要推动全党学习历史唯物主义基本原理和方法论。运用社会基本矛盾分析方法,来深入理解全面深化改革。“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局是正确认识社会主义现阶段中国的基本矛盾后,对中国发展的总规划。

2 党员领导干部应必备主动性思维方式

党员干部要积极主动开展工作。2012年12月,习近平在广东考察时指出:“改革也要辩证施治,既要养血润燥、化痰行血,又要固本培元、壮筋续骨,使各项改革发挥最大效

能。”积极性就是人自觉从事某一有确定目标活动的意愿和正面的情感体验,是蕴藏在人身上的巨大创造力资源的释放器和倍增器,它是领导开发和利用人力、人才资源的最佳切入点。具有阳光心态。让我们抱怨更少、给予更多。保持正思维、赢得更多动力、追求美好、欣赏美好、创造美好。党员干部要树立辩证思维的方式。辩证思维的实质就是按照唯物辩证法的原则,在联系和发展中把握认识对象,在对立统一中认识事物。看战役更看重战略;看当下更看中长远;看全面更看中重点;看目标更看中操作。唯物辩证法是马克思主义哲学的核心方法,习近平非常重视辩证思维,要求干部提高辩证思维能力。

3 党员干部要树立学习思维方式

第一、重视学习。“不重学则殆,不好学则退,不善学则衰。”领导干部要把加强学习作为政治任务、历史使命和重要责任,深刻认识到学习是加强党性修养、坚定理想信念、提高精神境界的重要手段,是获取知识、提升能力、增长本领的必经之路。要克服没有时间学习、学不学都一样、只要干好就行,学习没用等错误思想认识,切实端正学习态度,树立终身学习的理念,做到无一时不学、无一事不学、无一处不学,推动学习工作化、工作学习化,使学习成为工作、生活的重要组成部分。

第二、要把握学习重点。“为学之道,先博而后约。”领导干部既要注重拓宽知识面,又要突出重点,深入学习履行职责所必需的各种知识,做到博采众长、厚积薄发,增加知识储备,拓展知识结构,提高领导水平和工作能力。一是要加强理论学习。领导干部一定要加强对马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等理论、“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局等党的新理论新论断等重要思想的学习,努力做到学之求深、信之求诚、用之求效,打牢理论功底,增强运用马克思主义立场、观点、方法指导工作的自觉性和主动性。

第三、要注重学习实效。“一语不能践,万卷徒空虚。”学习的目的在于应用,在于指导实践。作为党员领导干部,在学习中要进一步弘扬理论联系实际的马克思主义学风,做

好“结合”、“转化”文章,紧密结合我国改革开放和现代化建设的实际,紧紧围绕本地区、本部门的中心工作,着眼于党的创新理论的运用,着眼于对实际问题的思考和新的实践新的发展,注重学以致用、学用结合,把学习的成果转化为谋划发展、推动发展的思路,促进工作的措施和领导工作的本领,努力实现发展要有新思路、改革要有新突破、开放要有新局面、各项工作要有新举措,务求实实在在的工作成效。领导干部要通过学习,认识和把握工作规律和发展规律,努力使自己站得高一些、看得远一些,着力提高发现问题、分析问题、研究问题、解决问题的能力,认真总结实践经验,掌握指导工作和推动发展的主动权,着力解决好各种重点、难点、热点问题,以更宽广的视野、更扎实的措施推动经济社会全面协调可持续发展。

党员干部要树立创新思维方式。创新要打破思维定式。思维定式又称“习惯性思维”,是指人们按习惯的、比较固定的思路去思考分析问题,造成思维的僵化和呆板。思维定式现象,存在于人们的各种心理活动中,尤其对领导干部的思维活动有着特殊的作用,有时是影响问题解决的关键因素。打破思维定式,就要跳出固执的思维定式,学会辩证的思想方法,敢为人先,创造性开展工作。只要突破了心灵的束缚、打破了思维定式,就会在我们前方不远处获得胜利。首先,敢于质疑,并不是让你去怀疑一切。其次,打破思维定式,要有足够的自信。

[参考文献]

- [1]洪应明,高崖子.莱根谭[M].中央民族大学出版社,2016:1.
- [2]习近平,《在中共中央政治局第十一次集体学习上的讲话》[N].新华社,2013-12-05.
- [3]习近平,《在十八届三中全会第二次全体会议上讲话》[N].人民日报,2016-01-01.
- [4]《领导干部要学习历史唯物主义基本原理和方法论》[N].人民日报,2014-02-24.